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Zadanie 1. 
U noworodka, u którego rozpoznano fetopatię cukrzycową, najczęściej 
występuje: 

A. zaburzony odruch ssania, 
B. zaburzona krzepliwość krwi, 
C. nietolerancja glukozy, 
D. zespół zaburzeń oddychania. 

Zadanie 2. 
Bezwzględnym przeciwwskazaniem do śródporodowego znieczulenia 
zewnątrzoponowego jest/są: 

A. wiek rodzącej poniżej 18 lat, 
B. zaburzenia krzepnięcia krwi, 
C. nadciśnienie, 
D. infekcja dróg moczowych. 

Zadanie 3. 
Najczęstszą przyczyną nieskuteczności doustnej antykoncepcji hormonalnej 
jest: 

A. rozregulowanie cyklu miesiączkowego, 
B. zaburzenie wchłaniania leku, 
C. brak systematyczności w przyjmowaniu leku, 
D. częsta zmiana partnerów seksualnych. 

Zadanie 4. 
Za ojca polskiej psychoprofilaktyki położniczej uznano: 

A. Jana Lesińskiego, 
B. Witolda Michałowicza, 
C. Adama Cekańskiego, 
D. Włodzimierza Fijałkowskiego. 

Zadanie 5. 
Fizjologiczny spadek masy ciała noworodka, to ubytek: 

A. do 5 % masy urodzeniowej, 
B. 6-10 % masy urodzeniowej,  
C. 11-15 % masy urodzeniowej, 
D.  powyżej 15 %. 



Zadanie 6. 
Endogennym źródłem zakażenia połogowego NIE jest/są: 

A. powłoki brzuszne, 
B. pochwa, 
C. przewód pokarmowy, 
D. cewnikowanie pęcherza moczowego. 

 
Zadanie 7. 
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 
B. odciąganiu pokarmu, 
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 

Zadanie 8. 
Przy głębokim bocznym nacięciu krocza uszkodzeniu ulegają następujące 
mięśnie: 

A. mięsień opuszkowo-gąbczasty, mięsień poprzeczy głęboki krocza, 
B. mięsień opuszkowo gąbczasty, mięsień kulszowo-jamisty, mięsień 

poprzeczny powierzchowny krocza, 
C. mięsień opuszkowo-gąbczasty, mięsień poprzeczny powierzchowny 

krocza, dźwigacz odbytu, 
D. mięsień kulszowo-jamisty, mięsień poprzeczny powierzchowny 

krocza, dźwigacz odbytu. 

Zadanie 9. 
Przepełniony pęcherz moczowy w pierwszych godzinach po porodzie: 

A. może spowodować rozkurczenie mięśnia macicy, 
B. sprzyja obkurczeniu mięśnia macicy, 
C. nie wpływa na stan obkurczenia mięśnia macicy, 
D. zmniejsza krwawienie z dróg rodnych. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 10. 



U rodzącej stwierdzono wystąpienie zakażenia wirusem opryszczki płciowej. 
W celu ochrony noworodka należy: 

A. przeprowadzić poród drogami natury przy zachowanym pęcherzu 
płodowym, 

B. wykonać cięcie cesarskie przed upływem 4 - 6 godz. od pęknięcia 
pęcherza płodowego, 

C. przeprowadzić poród drogami natury przy zastosowaniu leczenia 
farmakologicznego, 

D. przeprowadzić poród drogami natury ze skróceniem II-go okresu 
porodu. 

Zadanie 11. 
Skala Bishopa służy do oceny:  

A.  stopnia dojrzałości płodu, 
B. jakości płynu owodniowego, 
C. zagrożenia życia płodu, 
D. stopnia dojrzałości szyjki macicy. 

 
Zadanie 12. 
Test obciążenia glukozą u ciężarnej należy wykonać między: 

A. 16-20 tygodniem, 
B. 20-24 tygodniem, 
C. 24-28 tygodniem, 
D. 28-32 tygodniem. 

Zadanie 13. 
Jakim badaniem można w sposób najbardziej obiektywny i szybki potwierdzić 
wewnątrzmaciczną śmierć płodu? 

A. palpacyjnym, 
B. ultrasonograficznym, 
C. hormonalnym, 
D. osłuchiwaniem. 

 
 
 
 
 
Zadanie 14. 
Promocja zdrowia zgodnie z Kartą Ottawską, to: 



A. umożliwianie jednostkom i grupom zwiększania kontroli zdrowia i 
jego poprawianie, 

B. umożliwianie jednostkom i grupom dostępu do jednostek 
zorganizowanej ochrony zdrowia, 

C. obowiązki urzędów w podnoszeniu zdrowotności narodów, 
D. współodpowiedzialność urzędów krajów wysokorozwiniętych za 

zdrowie narodów rozwijających się. 

Zadanie 15. 
Pracownica karmiąca dziecko piersią, zatrudniona na pełnym etacie ma prawo 
do? 

A. jednej półgodzinnej przerwy na karmienie dziecka, 
B. dwóch półgodzinnych przerw w pracy wliczanych do czasu pracy, 
C. dwóch przerw po 45 min. każda, 
D. nie ma takiego prawa. 

Zadanie 16. 
Przyczyną niewłaściwego sformułowania diagnozy jest: 

A. błędna obserwacja, 
B. błędne rozumowanie, 
C. błędny zapis techniczny, 
D. wszystkie odpowiedzi są właściwe. 

Zadanie 17. 
Zmiany w przepływie krwi płodu oceniane metodą Dopplera: 

A. wyprzedzają zmiany w zapisie KTG, 
B. stanowią potwierdzenie zmian w zapisie KTG,  
C.  są wtórne do zmian w zapisie KTG, 
D.  nie mają związku z zapisem KTG. 
 

Zadanie 18. 
W przygotowaniu programu profilaktyki odleżyn istotne jest: 

A. powołanie komisji ds. odleżyn na poziomie danego szpitala, 
B. powołanie koordynatora ds. profilaktyki odleżynowej, 
C. opracowanie standardu profilaktyki odleżyn, 
D. wszystkie powyższe elementy są równie istotne. 

Zadanie 19. 
Kobieta po odbytym szczepieniu przeciwko różyczce powinna się wystrzegać 
zajścia w ciążę przez okres: 



A. 3 tygodni, 
B. 1 miesiąca, 
C. 2 miesięcy, 
D. 3 miesięcy. 

Zadanie 20. 
Organizowanie badań skriningowych oznacza: 

A. profilaktykę w zakresie koszt - efekt, 
B. działania wśród osób bez objawów choroby w celu wykrycia choroby 

w okresie bezobjawowym lub przedklinicznym, 
C. profilaktykę trzeciej fazy, 
D. wszystkie odpowiedzi są właściwe. 

Zadanie 21. 
Który  system organizacyjny oddziału najbardziej sprzyja rozwojowi więzi 
matki z dzieckiem? 

A. kohorty, 
B. oddzielnych oddziałów położniczych i noworodkowych, 
C. rooming-in, 
D. każdy w jednakowym stopniu. 

Zadanie 22. 
Jednym z manewrów stosowanych w dystocji barkowej i polegającym na 
rotacji tylnego barku o 180˚ na skutek jego ucisku przez operatora od strony 
klatki piersiowej jest: 

A. manewr Rubina, 
B. manewr Woodsa, 
C. manewr Lowseta, 
D. manewr McRobertsa. 

 
Zadanie 23. 
Na  ile  minut  przed  stosunkiem  należy  założyć  
globulkę antykoncepcyjną? 

A. 5 minut, 
B. 10 minut, 
C. 15 minut, 
D. 20 minut. 

Zadanie 24. 



Podczas prowadzenia porodu u ciężarnej z wadą serca poza ograniczaniem 
wysiłku fizycznego eliminowane jest podawanie Oksytocyny i Metherginy, 
ponieważ powodują: 

A. przedłużenie II i III okresu porodu, 
B. obniżenie napięcia mięśnia macicy, 
C. zmiany napięcia naczyń, 
D. przyspieszenie akcji porodowej. 

Zadanie 25. 
Żółtaczka fizjologiczna najczęściej występuje: 

A. w 1-ej dobie po porodzie, 
B. w 2-3-ej dobie po porodzie,  
C.  w 5-6-tej dobie po porodzie, 
D.  10-14 dni po porodzie. 

Zadanie 26. 
Jedną z pierwszych czynności wykonywanych u noworodka zdrowego 
bezpośrednio po urodzeniu jest: 

A. ułożenie noworodka "skóra do skóry", 
B. odpępnienie noworodka, 
C. odśluzowanie, 
D. założenie identyfikatora na rączki noworodka. 

Zadanie 27. 
Najczęstszym objawem ze strony układu krążenia u noworodków po tokolizie 
betamimetykami jest: 

A. arytmia, 
B. bradykardia, 
C. tachykardia, 
D. normokardia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 28. 
Niskie poprzeczne stanie główki oznacza, że szew strzałkowy przebiega 
poprzecznie, a główka jest: 

A. nad wchodem, 



B. we wchodzie, 
C. w dnie miednicy, 
D. jest na wychodzie. 

 
Zadanie 29. 
Która faza I-szego okresu porodu trwa najdłużej? 

A. utajona, 
B. przyspieszenia,  
C.  maksymalnego wzrostu, 
D.  zwolnienia. 

Zadanie 30. 
Przyczyną swędzenia skóry (zwłaszcza na brzuchu) w trzecim trymestrze 
ciąży, może być: 

A. nadmiar estrogenów, 
B. nadmiar progesteronu, 
C. spadek gonadotropin, 
D. nadmiar tkanki tłuszczowej. 

Zadanie 31. 
Wynik badania wewnętrznego: punkt prowadzący na wysokości linii 
międzykolcowej, promontorium i kresa graniczna niebadalne pozwala 
stwierdzić: 

A. główkę nieustaloną, 
B. główkę ustaloną we wchodzie,  
C.  główkę w próżni, 
D.  główkę w cieśni. 

Zadanie 32. 
Obfita nadmierna utrata krwi w czasie miesiączki trwającej 5-7 dni to: 

A. algomenorrhoea, 
B. hypermonorrhoea, 
C. dysmenorrhoea, 
D. menometrorrhagia. 

Zadanie 33. 
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, najczęściej 
występują w związku z: 

A. krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego,  



C.  owinięciem się pępowiny wokół płodu, 
D.  ruchami płodu. 
 

Zadanie 34. 
Jakie powikłanie grozi ciężarnej w przypadku zbyt długiego zatrzymania 
martwego płodu w macicy? 

A. pęknięcie macicy, 
B. krwotok, 
C. zaburzenia krzepliwości krwi, 
D. mięśniaki macicy. 

Zadanie 35. 
W miednicy płasko-krzywiczej promontorium przemieszczone jest: 

A. do światła miednicy, 
B. do tyłu, 
C. w prawo, 
D. w lewo. 

Zadanie 36. 
Cholestaza wewnątrzwątrobowa ciężarnych, najczęściej występuje w: 

A. 9 tygodniu ciąży, 
B. 12 tygodniu ciąży, 
C. pierwszej połowie ciąży, 
D. drugiej połowie ciąży, 

Zadanie 37. 
Wielowodzie NIE może być przyczyną: 

A. pierwotnego osłabienia czynności skurczowej, przodowania 
pępowiny lub części drobnych, 

B. atrezji przełyku i dwunastnicy płodu, wodogłowia, 
C. krwotoku poporodowego, porodu przedłużonego, 
D. nieprawidłowego wstawiania się części przodującej do wchodu 

miednicy, zaburzeń w oddzielaniu się łożyska. 

Zadanie 38. 
Proces dydaktyczny w szkole dla rodziców jest najmniej efektywny, jeśli 
jedyną metodą kształcenia jest/są: 

A. wymiana doświadczeń z rodzicami, którzy są już po porodzie, 
B. ćwiczenia praktyczne, 
C. wykłady, 



D. dyskusje. 
 

Zadanie 39. 
Przebicie pęcherza płodowego przy niedojrzałej szyjce jest związane z: 

A. podwyższonym ryzykiem zakażenia wewnątrzmacicznego, 
B. podwyższonym ryzykiem dystocji barkowej, 
C. skróceniem I okresu porodu, 
D. skróceniem II okresu porodu. 

Zadanie 40. 
Trzeci zwrot główki w mechanizmie porodowym nazywa się: 

A. odgięciowy, 
B. rotacyjno-postępowy,  
C.  przygięciowo- odgięciowy, 
D.  rotacyjny. 

Zadanie 41. 
Metoda termiczna  określa czas jajeczkowania i wyznacza niepłodność, która 
rozpoczyna się: 

A. drugiego dnia podwyższonej temperatury, 
B. trzeciego dnia podwyższonej temperatury, 
C. czwartego dnia podwyższonej temperatury, 
D. piątego dnia podwyższonej temperatury. 

Zadanie 42. 
Bogatym źródłem  wiedzy i zdobycia wielu umiejętności praktycznych dla 
przyszłych rodziców są spotkania w szkole rodzenia, które mają na celu: 

A. poszerzenie posiadanej już przez uczestników wiedzy o 
fizjologicznym przebiegu ciąży, porodu i połogu, 

B. zapobieganie mogącym wystąpić w ciąży nieprawidłowością,  
pogłębianie jedności  rodzinnej i nauczenia sposobu wczesnego 
nawiązania dialogu z dzieckiem, 

C. promowanie karmienia naturalnego piersią, podniesienie ogólnej 
kondycji fizycznej, kształtowanie świadomego i 
odpowiedzialnego rodzicielstwa, 

D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 43. 
Objawy zwiastujące poród to: 



A. obniżenie się dna macicy, odejście czopa śluzowego, 
pojawienie się skurczów przepowiadających, 

B. regularna czynność skurczowa mięśnia macicy,  
C.  bóle w okolicy krzyżowej kręgosłupa, 
D.  krwotok. 
 

Zadanie 44. 
Pierwsze krwawienie z dróg rodnych w przypadku łożyska przodującego 
zazwyczaj: 

A. występuje bez uchwytnej przyczyny, 
B. poprzedzone jest skurczami macicy, 
C. poprzedzone jest pęknięciem pęcherza płodowego, 
D. związane jest z wysiłkiem fizycznym. 

Zadanie 45. 
Charakterystycznym objawem dystocji barkowej, jest: 

A. opóźniony do kolejnego skurczu macicy czwarty zwrot główki, 
B. objaw Küstnera, 
C. objaw "żółwia", 
D. objaw Ahlfelda. 

Zadanie 46. 
Stany zapalne narządów płciowych:  

A.  ułatwiają zakażenie wirusem HIV, 
B. utrudniają zakażenie, gdyż znajduje się tam wtedy większa ilość ciał 

odpornościowych, 
C. nie mają znaczenia dla procesu zakażenia wirusem HIV, 
D. czasami mogą ułatwić zakażenie. 

 
 
 
Zadanie 47. 
Wyłączne karmienie piersią wpływa na zahamowanie owulacji poprzez: 

A. obniżone stężenie prolaktyny, 
B. podwyższone stężenie prolaktyny,  
C.  podwyższony poziom progesteronu, 
D.  obniżony poziom progesteronu. 

Zadanie 48. 



Które ze wskazanych badań diagnostycznych jest "bezpieczne" dla ciężarnej z 
łożyskiem przodującym? 

A. per vaginam, 
B. amnioskopia, 
C. fetoskopia, 
D. USG. 

Zadanie 49. 
Jakie jest niebezpieczeństwo zakrzepowego zapalenia żył głębokich w połogu? 

A. miejscowa martwica tkanek, 
B. zator tętnicy płucnej, 
C. niedowład kończyny, 
D. podskórne wylewy krwawe. 

 
Zadanie 50. 
Przy porodzie z położenia podłużnego miednicowego warunkiem 
przystąpienia do udzielenia pomocy ręcznej sposobem Brachta, jest: 

A. urodzenie się płodu do pępka, 
B. rotacja barków płodu do wymiaru prostego płaszczyzny wchodu, 
C. wprowadzenie palca do ust płodu aż do nasady języka, 
D. ściągniecie płodu za stópki. 

Zadanie 51. 
Zmniejszona objętość płynu owodniowego może być jednym z kryteriów 
rozpoznania u płodu: 

A. hypertrofii, 
B. hypotrofii, 
C. cukrzycy, 
D. zaburzeń metabolicznych. 

 
Zadanie 52. 
U rodzącej stwierdzono łożysko przyrośnięte (placenta accreta) co oznacza, że 
kosmki łożyska: 

A. wnikają do warstwy gąbczastej doczesnej, 
B. wnikają w mięsień macicy, 
C. wnikają do warstwy zbitej doczesnej, 
D. są w kontakcie z warstwą mięśniową macicy, ale nie wnikają w nią. 

Zadanie 53. 



Efektem centralnego pobudzenia nerwu błędnego w reakcji na ucisk główki 
płodu w kanale rodnym (objaw Gausa) są deceleracje: 

A. wczesne, 
B. późne, 
C. zmienne, 
D. mieszane. 

Zadanie 54. 
Obumarły płód najczęściej ulega maceracji, a objętość płynu owodniowego: 

A. gwałtownie się zwiększa, 
B. powoli, ale systematycznie się zwiększa, 
C. zmniejsza się, 
D. nie ulega zmianie. 

 
Zadanie 55. 
Śluz w okresie płodnym staje się:  

A.  obfity, przejrzysty, rozciągliwy, 
B. skąpy, mętny, rozciągliwy, 
C. obfity, mętny, twardy-nierozciągliwy, 
D. skąpy, przejrzysty, twardy-nierozciągliwy. 

Zadanie 56. 
Co należy przyjąć jako początek okresu płodności w metodzie Billingsów? 

A. zwiększenie się ilości wydzielanego śluzu, 
B. pojawienie się śluzu, 
C. zmianę zabarwienia śluzu, 
D. zmianę konsystencji śluzu. 

 
 
Zadanie 57. 
Objętość osocza wzrasta od 6 tygodnia ciąży, ale gwałtowny, bardzo 
zauważalny wzrost następuje w: 

A. II trymestrze ciąży, 
B. 10 tygodniu ciąży, 
C. I trymestrze ciąży, 
D. 38 tygodniu ciąży. 

Zadanie 58. 
Proces retrakcji to: 



A. wydłużanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
B. skracanie włókien mięśniowych trzonu macicy, 
C. wydłużanie włókien mięśniowych dolnego odcinka, 
D. skracanie włókien mięśniowych dolnego odcinka. 

Zadanie 59. 
Definicja masywnego (ciężkiego) krwotoku to:  

A.  nagła utrata ponad 1500 - 2000 ml krwi, 
B. utrata krwi ponad 500 ml, 
C. utrata krwi ok. 500 ml, 
D. utrata krwi ok. 1000 ml. 

Zadanie 60. 
Pogrubienie fałdu karkowego (>3mm) u płodu widoczne w badaniu USG może 
sugerować:  

A.  obrzęk płodu, 
B. makrosomię płodu, 
C. zespół Downa u płodu, 
D. deformację kręgów szyjnych płodu. 

 
Zadanie 61. 
Jednym z objawów ostrej fazy rzęsistkowicy występującej u kobiet są: 

A. obfite, szarożółte, pieniste upławy, 
B. obfite serowate upławy, 
C. kłykciny płaskie, 
D. obfite ropne upławy. 

 
 
Zadanie 62. 
Jak lek należy zastosować  położnicy w przypadku przedawkowania siarczanu 
magnezu (MgSO4): 

A. dihydrolazinę, 
B. kwas foliowy, 
C. witaminę D, 
D. glukonian wapnia. 

Zadanie 63. 
U kobiet zarażonych wirusem HIV obserwuje się:  

A. zmniejszony odsetek porodów przedwczesnych, 



B. nadmierny wzrost wewnątrzmaciczny płodu,  
C. zwiększony odsetek porodów przedwczesnych, 
D. prawidłowy rozwój płodu. 

Zadanie 64. 
Zakrzepowe zapalenie żył głębokich w połogu charakteryzuje się 
następującymi objawami: 

A. zaczerwienieniem żylaków, bolesnym ich zgrubieniem, wzrostem 
temperatury ciała, 

B. obrzękiem i bólem kończyny, zwolnionym tętnem, wzrostem RR, 
C. uciepleniem skóry kończyny, obniżeniem RR, marmurkowym 

zabarwieniem skóry, 
D. bólem kończyny, powiększeniem jej obwodu, przyspieszeniem tętna. 

Zadanie 65. 
Obserwowany podczas wstawiania się główki płodu tzw. objaw Gaussa jest 
wskazaniem do: 

A. szybkiego zakończenia porodu, 
B. przebicia pęcherza płodowego, 
C. podłączenia kroplówki z Oksytocyną, 
D. wnikliwej obserwacji czynności serca płodu. 

 
Zadanie 66. 
Czy heparyna frakcjonowana przenik przez łożysko do krwioobiegu dziecka? 

A. tak, 
B. tak ale tylko przy długotrwałym stosowaniu, 
C. nie, 
D. nie ale pod warunkiem, że nie są podawane inne leki. 

Zadanie 67. 
Hormon LH ( lutotropina) wydzielany jest przez: 

A. jajnik, 
B. przysadkę mózgową, 
C. podwzgórze, 
D. korę nadnerczy. 

Zadanie 68. 
Cechą charakterystyczną występującą u noworodka z żółtaczką fizjologiczną 
jest: 

A. aktywne ssanie, 



B. ruchliwość, 
C. senność, 
D. znaczny przyrost masy ciała. 

Zadanie 69. 
Mechanizm powstawania bólu patologicznego i przedłużania się porodu to 
inaczej: 

A. zespół Fijałkowskiego, 
B. triada Reada, 
C. triada Leopolda, 
D. zespół Kassil. 

Zadanie 70. 
Wskaż element, którego nie zaliczymy do pojęcia "Ekologia prokreacji": 

A. ekologiczne karmienie, 
B. antykoncepcja, 
C. progeneza, 
D. zharmonizowane dwurodzicielstwo. 

Zadanie 71. 
Który sposób spędzania czasu wolnego NIE jest przeciwwskazany dla kobiet, 
aż do końca ciąży? 

A. tenis, 
B. pływanie, 
C. jogging, 
D. siatkówka. 

 
 
Zadanie 72. 
Wzrost podstawowej ciepłoty ciała w cyklu miesiączkowym u zdrowej kobiety 
świadczy o: 

A. zbliżającym się jajeczkowaniu, 
B. dokonującym się jajeczkowaniu,  
C.  dokonanym jajeczkowaniu, 
D.  braku jajeczkowania. 

Zadanie 73. 
Szczepionkę BCG wykonuje się w okolicy mięśnia: 

A. ramiennego prawego, 
B. udowego lewego, 



C. ramiennego lewego, 
D. pośladkowego prawego. 

Zadanie 74. 
Zespół Turnera polega na: 

A. braku jednego chromosomu płciowego X-45,X, 
B. obecności dodatkowego chromosomu X,  
C.  obecności dodatkowego chromosomu Y, 
D.  obecności kariotypu 47XXY. 

Zadanie 75. 
Wskaźnik Pearla dla hormonalnych tabletek antykoncepcyjnych wynosi: 

A. 0,3-4, 
B. 1-2, 
C. 2-4,  
D.  3-6. 

Zadanie 76. 
Dzień położnej, od 1994 roku, obchodzony jest w Polsce: 

A. 8 stycznia, 
B. 8 marca, 
C. 8 maja,  
D.  8 lipca. 

 
 
 
Zadanie 77. 
Jak jest główny objaw kliniczny łożyska przodującego ujawniający się w 
pierwszym okresie porodu? 

A. gwałtowny wzrost ciśnienia tętniczego krwi, 
B. gwałtowny wzrost tętna, 
C. obfite krwawienie, 
D. gwałtowne odpłynięcie płynu owodniowego po wystąpieniu 

gwałtownych skurczów porodowych. 
 

Zadanie 78. 
Płyn owodniowy w przypadku maceracji martwego płodu: 

A. jest zabarwiony na zielono, 
B. nie zmienia koloru, lecz jest go mniej,  



C.  ma charakter popłuczyn mięsnych, 
D. jest mleczny, opalizujący. 

Zadanie 79. 
Stany przejściowe noworodka to: 

A. spadek masy ciała, 
B. wzrost ciepłoty ciała, 
C. żółtaczka fizjologiczna, fizjologiczny spadek masy ciała, odczyny 

ciążowe, rumień noworodkowy, 
fizjologiczny wzrost ciepłoty ciała,  

D. spadek ciepłoty ciała. 

Zadanie 80. 
Rzadkimi i jednymi z bardziej kontrowersyjnych wskazań pozapołożniczych 
do cięcia cesarskiego są: 

A. wskazania okulistyczne, 
B. wskazania ortopedyczne, 
C. wskazania psychiatryczne, 
D. wskazania pulmonologiczne. 

Zadanie 81. 
W celu uwolnienia barków płodu najmniejszy stopień ingerencji ma miejsce 
podczas: 

A. stosowania pomocy ręcznej sposobem Brachta, 
B. stosowania obrotów Lowseta,  
C.  chwytu Wieganda-Martina-Winckela, 
D. stosowania chwytu Veita-Smelliego. 

Zadanie 82. 
Jaki hormon jest odpowiedzialny za wzrost podstawowej ciepłoty ciała w cyklu 
miesiączkowym? 

A. progesteron, 
B. estrogeny, 
C. androgeny, 
D. gonadotropina kosmówkowa. 

Zadanie 83. 
Najczęstszą przyczyną odmiedniczkowego zapalenia nerek w okresie ciąży jest 
zakażenie: 

A. wirusem opryszczki, 



B. bakterią gronkowcową, 
C. pałeczką okrężnicy, 
D. pałeczką jadu kiełbasianego. 

 
Zadanie 84. 
"Miedzynarodowy kodeks marketingu produktów zastępujących mleko 
kobiece" został opracowany przez: 

A. ICN i ICM, 
B. PTP i PTG, 
C. WHO i UNICEF, 
D. WHO i FIGO. 

Zadanie 85. 
W przypadku podejrzenia o wystąpienie przedwczesnego dojrzewania, 
dziecko powinno być skonsultowane przez lekarza: 

A. psychiatrę, 
B. ginekologa dziecięcego, 
C. pediatrę, 
D. endokrynologa. 

 
 
 
 
 
Zadanie 86. 
Barwa odchodów połogowych jest obrazem stanu macicy i w końcu 
pierwszego tygodnia wygląda następująco: 

A. brudnożółte, 
B. brunatnokrwiste, 
C. krwiste, 
D. szarobiałe. 

Zadanie 87. 
Ograniczenie aktywności fizycznej i przerwanie pracy zawodowej przez 
ciężarną z ciążą mnogą powinno nastąpić około: 

A. 18 tygodnia ciąży, 
B. 20 tygodnia ciąży, 
C. 22 tygodnia ciąży, 
D. 24 tygodnia ciąży. 



Zadanie 88. 
Najbardziej wrażliwa na niedobór tlenu jest tkanka: 

A. płucna, 
B. nerwowa,  
C.  mięśniowa, 
D.  łączna. 

Zadanie 89. 
Badania inwazyjne wykonywane w diagnostyce prenatalnej to: 

A. amniopunkcja genetyczna, biopsja kosmówki, kordocenteza, 
fetoskopia, 

B. USG, 
C. badanie surowicy krwi ciężarnej, 
D. kordocenteza, USG. 

 
Zadanie 90. 
Faza cyklu, która zaczyna się pierwszego dnia cyklu, a kończy się w 
przeddzień pojawienia się objawów płodności, to: 

A. faza przedowulacyjnej niepłodności względnej, 
B. faza płodności, 
C. faza poowulacyjnej niepłodności bezwzględnej, 
D. żadna z wymienionych. 

Zadanie 91. 
Co stanowi  bezwzględne przeciwwskazanie do stosowania hormonalnej 
antykoncepcji? 

A. cukrzyca, 
B. niedokrwistość,  
C.  padaczka, 
D.  ciąża. 

Zadanie 92. 
Drugi chwyt Leopolda pozwala ocenić: 

A. wysokość dna macicy i części płodu, która znajduje się w dnie, 
B. co jest częścią przodującą i jak jest położone w stosunku do wchodu 

miednicy, 
C. ustawienie płodu, 
D. zaangażowanie części przodującej we wchodzie miednicy. 

Zadanie 93. 



Wsparcie psychiczne położnicy w tzw. smutku poporodowym ("baby blues") 
powinno m.in. polegać na: 

A. maksymalnym włączeniu się w czynności pielęgnacyjne przy 
dziecku, 

B. uświadomieniu położnicy zadań stojących przed matką, 
C. zachęceniu do skrupulatnej obserwacji swojego stanu 

emocjonalnego, 
D. uświadomieniu położnicy reakcji na zmiany hormonalne zachodzące 

w organizmie. 

Zadanie 94. 
Wysokie proste stanie główki oznacza, że szew strzałkowy jest w wymiarze 
prostym, a główka: 

A. jest nad wchodem, 
B. jest ustalona we wchodzie,  
C.  osiągnęła dno miednicy, 
D.  jest na wychodzie. 
 
 
 
 
 

Zadanie 95. 
Czynniki osłabiające laktację to: 

A. stres, przewlekłe zmęczenie, nieprawidłowe przystawianie  
dziecka do piersi, dopajanie i dokarmianie dziecka, przyjmowanie 
leków hamujących laktację, 

B. przystawianie dziecka w jednej pozycji, 
C. zmęczenie, 
D. częste karmienie piersią. 

Zadanie 96. 
Według definicji wyłączne karmienie piersią to: 

A. karmienie wyłącznie z piersi, 
B. karmienie piersią z dopajaniem dziecka w miarę potrzeb, 
C. karmienie piersią i stopniowe wprowadzanie innych produktów, 
D. karmienie wyłącznie pokarmem kobiecym z włączeniem 

koniecznych witamin lub leków. 

Zadanie 97. 



Mechanizm wstawiania się główki do płaszczyzny wchodu jest 
uwarunkowany: 

A. wielkością główki, 
B. kształtem wchodu miednicy mniejszej, 
C. długością sprzężnej przekątnej, 
D. właściwym rozstawieniem talerzy kości biodrowych. 

Zadanie 98. 
Ćwiczenia oddechowe proponowane w szkole dla rodziców wskazane są dla: 

A. kobiet ciężarnych o prawidłowym przebiegu ciąży, 
B. wszystkich kobiet ciężarnych, 
C. kobiet ciężarnych, u których wywiad położniczy jest obciążony, 
D. rodzin oczekujących narodzin dzieci. 

Zadanie 99. 
W jaki sposób rozwiązujemy ciążę w przypadku wypadnięcia pępowiny? 

A. porodem drogami natury, 
B. zawsze cięciem cesarskim, 
C. porodem drogami natury z użyciem kleszczy, 
D. porodem drogami natury z użyciem próżnociągu. 

 
Zadanie 100. 
W celu wczesnego wykrycia fenyloketonurii wykonuje się test: 

A. Bentlera, 
B. radioimmunologiczny, 
C. smółkowy, 
D. Guthriego. 

Zadanie 101. 
Odgięcie główki w mechanizmie porodu prawidłowego to: 

A. I zwrot, 
B. II zwrot, 
C. III zwrot, 
D. IV zwrot. 

Zadanie 102. 
Jakie jest niebezpieczeństwo rozkojarzenia czynności skurczowej mięśnia 
macicy II stopnia? 

A. pęknięcie macicy, 
B. oddzielenie łożyska, 



C. pęknięcie szyjki macicy, 
D. zahamowanie postępu porodu. 

Zadanie 103. 
Czym grozi nadmierna czynność skurczowa macicy z podwyższonym jej 
napięciem? 

A. przedłużeniem porodu, 
B. zagrażającym pęknięciem macicy,  
C.  uszkodzeniem tkanki krocza, 
D.  pęknięciem szyjki macicy. 

Zadanie 104. 
Najczęstsze wrota zakażenia dla posocznicy połogowej, to: 

A. rana krocza, 
B. rana po cięciu cesarskim, 
C. ropień gruczołu piersiowego, 
D. miejsce przyczepu łożyska. 

 
 
Zadanie 105. 
Która czynność przyspieszy w sposób naturalny oddzielenie się łożyska od 
macicy? 

A. podłączenie kroplówki z Oksytocyną, 
B. dożylne podanie Meterginy, 
C. wykonanie zabiegu Credego, 
D. przystawienie noworodka do piersi. 

 
Zadanie 106. 
Zaśniad groniasty jest to: 

A. rak kosmówki, 
B. zwyrodnienie kosmówki, 
C. rak płodu, 
D. zwyrodnienie płodu. 

Zadanie 107. 
Jak często należy osłuchiwać czynność serca płodu w II-gim okresie porodu? 

A. co 10 minut, 
B. co 15 minut, 
C. co 2 skurcze, 



D. po każdym skurczu. 

Zadanie 108. 
Co może być przyczyną tężcowego skurczu macicy? 

A. małowodzie, 
B. nieprawidłowe zachowanie rodzącej, 
C. wady trzonu macicy, 
D. niewspółmierność porodowa. 

Zadanie 109. 
Kiedy najczęściej następuje nawał mleczny? 

A. w drugiej dobie połogu, 
B. w 3-5 dobie połogu, 
C. w 8-10 dobie połogu, 
D. pod koniec 2 tygodnia połogu. 

 
 
 
Zadanie 110. 
Wystąpienie niedowładu macicy prowadzi do: 

A. niedokrwistości, 
B. zaburzeń krzepliwości krwi,  
C.  zagrożenia życia kobiety, 
D.  wszystkie wymienione. 

Zadanie 111. 
Wynikiem przedwczesnego pęknięcia pęcherza płodowego jest zwiększone 
ryzyko wystąpienia: 

A. arytmii serca u płodu, 
B. skurczów niekontrolowanych macicy,  
C.  zakażenia wewnątrzmacicznego płodu, 
D.  zaburzeń krążenia u ciężarnej. 

 
Zadanie 112. 
Postępowanie pielęgnacyjne u noworodka z zarośniętym przełykiem polega 
m.in. na ułożeniu dziecka: 

A. płasko z główką odchyloną na bok, 
B. z główką wyżej (pod kątem 60˚) na plecach, 
C. w dowolnej pozycji, 



D. z główką poniżej całego poziomu ciała. 

Zadanie 113. 
W którym dniu połogu fizjologicznego położna NIE powinna już wybadać dna 
macicy u położnicy? 

A. w 5 dniu połogu, 
B. w 10 dniu połogu, 
C. po 2 tygodniach, 
D. po 3 tygodniach. 

Zadanie 114. 
Efektem zaburzeń  występujących w przewlekłym zespole przetoczenia jest: 

A. hyperwolemia dawcy, 
B. nadciśnienie tętnicze dawcy, 
C. hyperwolemia biorcy, 
D. upośledzenie funkcji nerek biorcy. 

 
Zadanie 115. 
Tzw. "objaw szczytowy" w metodzie Billingsów występuje: 

A. tuż przed owulacją, 
B. w dniu owulacji, 
C. po owulacji, 
D. kilka dni po owulacji. 

Zadanie 116. 
Krótkotrwałe, przemijające przyspieszenie czynności serca płodu, o co 
najmniej 15 uderzeń na minutę w stosunku do czynności podstawowej, 
trwające 15 sekund lub dłużej, to: 

A. oscylacja zawężona, 
B. deceleracja wczesna,  
C.  tachykardia, 
D.  akceleracja. 

Zadanie 117. 
Jeżeli w czasie porodu pojawią się kurcze mięśni, należy: 

A. przyspieszyć oddychanie, 
B. pogłębić oddechy, 
C. przyspieszyć i pogłębić oddechy, 
D. spłycić i spowolnić oddechy. 



 
Zadanie 118. 
Późne krwawienia poporodowe występują:  

A.  od drugiej doby do 6 tygodnia po porodzie, 
B. do 24 h po porodzie, 
C. do 48 h po porodzie, 
D. do 4 tygodni po porodzie. 

Zadanie 119. 
Optymalnym okresem objęcia opieką kobiety chorej na cukrzycę planującej 
ciążę jest: 

A. 1 miesiąc przed planowanym zajściem w ciążę, 
B. 3 miesiące przed planowanym zajściem w ciążę, 
C. 6 miesięcy przed planowanym zajściem w ciążę, 
D. nie ma określonego optymalnego okresu. 

 
Zadanie 120. 
Które z wymienionych badań jest zbędne (niepotrzebne) w okresie kontroli 
chorej po leczeniu zaśniadu inwazyjnego? 

A. oznaczenie stężenia HCG, 
B. badanie ginekologiczne,  
C.  Rtg klatki piersiowej, 
D.  biocenoza pochwy. 

Zadanie 121. 
Wypadek przy pracy to zdarzenie, które: 

A. powoduje niezdolność pracownika do wykonywania pracy, 
B. jest nagłe, wywołane przyczyną zewnętrzną powodujące uraz i 

nastąpiło w związku z pracą, 
C. wystarczy, aby miało związek z pracą, 
D. zostało uznane za wypadek przy pracy przez lekarza zakładowego. 

Zadanie 122. 
Profilaktyka zakrzepowego zapalenia żył polega między innymi na: 

A. terapii ruchowej, 
B. ograniczeniu aktywności pacjentki, 
C. podawaniu antybiotyków, 
D. ograniczeniu ilości spożywanych płynów. 



Zadanie 123. 
Wczesne zaciśnięcie pępowiny zalecane jest u noworodków: 

A. matek z niedokrwistością, 
B. matek zakażonych wirusem HIV, 
C. z porodu bliźniaczego, 
D. wszystkie powyższe są prawdziwe. 

 
Zadanie 124. 
Na ocenę wysokości dna macicy pozwala: 

A. I chwyt Leopolda, 
B. II chwyt Leopolda, 
C. III chwyt Leopolda, 
D. IV chwyt Leopolda. 

 
 
Zadanie 125. 
Zespół HELLP jest jednym z kilku możliwych stanów zagrożenia życia, w jego 
przebiegu występuje: 

A. hemoliza, podwyższone stężenie enzymów wątrobowych, 
małopłytkowość, 

B. hiperurykemia, białkomocz, małopłytkowość, 
C. ból w nadbrzuszu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 126. 
O co należy w pierwszej kolejności zapytać rodzącą w przypadku, gdy zgłosiła 
się do porodu i stwierdzamy poprzeczne położenie płodu? 

A. częstość występowania skurczów macicy, 
B. czas rozpoczęcia czynności skurczowej, 
C. czy odpłynął płyn owodniowy, 
D. czy wystąpiło krwawienie z dróg rodnych. 

Zadanie 127. 
Odporność krótkotrwała, nabyta od matki drogą przepływu przezłożyskowego, 
a po urodzeniu z pokarmem matki, to odporność: 

A. bierna, 
B. czynna, 
C. zmienna, 
D. sztuczna. 



Zadanie 128. 
U kobiety z Rh (-) podczas kolejnej ciąży przeciwciała anty-D przechodząc 
przez łożysko do układu krążenia płodu powodują: 

A. powstanie typowych postaci krwinek czerwonych, 
B. uszkodzenie układu białokrwinkowego,  
C.  uszkodzenie błon komórkowych erytrocytów, 
D.  zaburzenia procesu krzepnięcia. 

 
Zadanie 129. 
Niedoczynność tarczycy u ciężarnej może być przyczyną: 

A. zespołu zaburzeń oddechowych płodu, 
B. poronień i wewnątrzmacicznego obumarcia płodu, 
C. wystąpienia nadciśnienia indukowanego ciążą, 
D. urodzenia się dziecka z rozszczepem kręgosłupa. 

Zadanie 130. 
Wskaż, które z poniżej podanych obszarów wpływają niekorzystnie na 
funkcjonowanie osób z niepełnosprawnością dotyczącą narządu wzroku: 

A. orientacja przestrzenna, 
B. poziom samoobsługi,  
C.  aktywność ruchowa, 
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 131. 
W przypadku pęknięcia szyjki macicy z dróg rodnych wydobywa się krew: 

A. ciemnoczerwona, 
B. zhemolizowana,  
C.  jasnoczerwona, 
D.  rozwodniona. 

Zadanie 132. 
Czynność skurczowa mięśnia macicy określana mianem skurczów Braxtona-
Hicksa charakteryzuje się: 

A. mniejszą częstotliwością lecz wyższą amplitudą, 
B. mniejszą częstotliwością i niską amplitudą,  
C.  dużą częstotliwością lecz niższą amplitudą, 
D.  dużą częstotliwością i dużą amplitudą. 

Zadanie 133. 
Zalety masażu dziecka to: 



A. stymulacja układu krążenia dziecka, usprawnienie procesu 
oddychania oraz układu odpornościowego, przynosi ulgę w 
kolkach jelitowych, 

B. spowalnia usuwanie produktów przemiany materii,  
C.  zmniejsza stężenie serotoniny, 
D.  osłabia napięcie mięśni. 
 

Zadanie 134. 
Do klinicznych kryteriów zespołu antyfosfolipidowego należy: 

A. obumarcie płodu po 10 tygodniu ciąży po udokumentowaniu 
prawidłowej morfologii płodu, 

B. co  najmniej jeden epizod zakrzepicy potwierdzony diagnostyką 
obrazową, 

C. obumarcie płodu po 20 tygodniu ciąży powiązane ze stanem 
przedrzucowkowym, 

D. odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

Zadanie 135. 
Poród przedłużający się u pierwiastki to taki, który trwa powyżej: 

A. 30 godzin, 
B. 20 godzin, 
C. 15 godzin, 
D.  10 godzin. 


